

# Подземный город от «Ленметрогипротранса»

ИНСТИТУТУ, СПРОЕКТИРОВАВШЕМУ ПЕТЕРБУРГСКИЙ МЕТРОПОЛИТЕН, ТРИ ЧЕТВЕРТИ ВЕКА

Метрополитен — это город в городе, только подземный. Сотни тысяч петербуржцев проводят в нем весьма значительную часть жизни — по дороге на работу и с работы, по пути в гости и по делам. А потому он должен быть комфортным и представительным, архитектурно и художественно значимым. Именно таким спроектировал этот подземный город для нас «Ленметрогипротранс» — научно-исследовательский проектно-изыскательский институт. Об этапах создания ленинградского-петербургского метрополитена, его настоящем и будущем корреспонденту «Санкт-Петербургских ведомостей» Олегу БЕЛОУ рассказывает заместитель генерального директора по проектированию метрополитена ОАО «Ленметрогипротранс» Владимир МАРКОВ.

## Главное предназначение — проекты для метро

— Владимир Андреевич, год у вас этого коллектива юбилейный, а потому, прежде чем говорить о нынешнем метростроении, его проблемах и перспективах, кратко напомните историю создания метро в нашем городе и этапы развития вашего института. Как вы понимаете, одно с другим плотно связано.

— Связь прямая и самая тесная. Начало строительства Ленинградского метрополитена, естественно, предшествовало созданию проектировочной организации — без проектирования строительство невозможно. Приказ Министерства путей сообщения СССР о создании Ленинградского института «Ленметропроект» для проектирования Ленинградского метрополитена был издан 3 декабря 1946 года. С этого дня мы ведем отсчет истории нашей организации.

«Ленметропроект» был сформирован и уже через несколько месяцев приступил к работе. Позднее «Ленметропроект» стал филиалом московского проектировочного института «Метрогипротранс», но уже в 1973 году наш «Ленметрогипротранс» выделился в самостоятельный организацию и успешно, несмотря на все веяния последних времен, работает в первую очередь в той области, для которой он был изначально предназначен, — проектирование линий и станций метрополитенов. Хотя нельзя не сказать о многих весьма крупных железнодорожных и автомобильных тоннелях, построенных по нашим проектам в many регионов страны и за рубежом.

И все же главным делом коллектива, безусловно, явилось и остается проектирование ленинградского-петербургского метрополитена. С первых дней формирования организации инженеры приступили к работе над созданием проектов линий и станций. Первая очередь Ленинградского метрополитена — от «Площади Восстания» до «Автово» — была торжественно открыта для пассажиров 15 ноября 1955 года. С самого начала создания в городе метрополитена и до нынешнего времени все его станции проектировались специалистами «Ленметрогипротранса».

## Без подземных линий город встанет

— Метрополитен — неотъемлемая часть жизни города, его транспортной инфраструктуры. Как можно оценить необходимость и востребованность подземных линий для разных городов и конкретно для Петербурга?

— В советские времена считалось, что если численность населения города достигает миллиона жителей, в нем надо строить метро. И строили. В начале 1990-х некоторые проекты так и не были доведены до конца, заморожены до сих пор. А в Петербурге без строительства новых линий и станций развитие города представляется невозможным. Город строится, на его проспектах и улицах становится все больше транспорта. Без линий метрополитена город просто встанет. Решить вопрос доставки пассажиров наземным транспортом — автобусами, трамваями, троллейбусами — нереально. Линии долю пассажиропотока в метрополисах, подобных Петербургу, должен принести на себя метрополитен.

В советское время генплан развития города предусматривал развитие Ленинградского метрополитена по нарастающей. В последнюю советскую пятилетку, с 1986-го по 1990 год, в Ленинграде должно было быть проложено 22 километра новых линий. Если оценить с точки зрения сегодняшних реалий, это гигантская цифра. К сожалению, теплыми не были реализованы. В 1990-х строительство метро в городе, уже ставшем Петербургом, затормозилось. А сейчас особенно. Стоятся всего четыре станции метрополитена, и их открытие с 2019-го перенесено на 2024 год. Проблема известна: существующее ОАО «Метрострой» в глубоком кризисе, а новая компания по строительству метро полноте не создана.

— Что делать в такой ситуации?

— Ждать, когда городские власти решат проблему рецесс. Справедливо ради нужин отметить, что такая ситуация сложилась не только в нашем городе. Продолжает активно развивать метрополитен только Москва. В минимальном объеме ведется строительство в Казани, в Новосибирске, но это крохи.

— Главное, чтобы строились.

— Смотря как строится. Ещё в со-



Фото предоставлено ОАО «Ленметрогипротранс»

веках времена наш институт проектировал первую линию метро в Челябинске. Ее сооружают вот уже 25 лет, проложили только половину, ни одна станция так и не открыта. Это город миллионник. В Красносельске начинали строить, нохозяев заморозили на долгие годы, сейчас только на-мереваются возобновить строительство, но пока это только планы.

## «Новокрестовская» — объект интересный

— Вернемся к петербургскому метро. Какие наиболее значимые проекты были подготовлены вашим институтом в последние годы?

— Неплохой объект — станция «Новокрестовская». Ныне переименованная в «Зенит». Проверяли интересен тем, что нужно было обеспечить привод и отъезд «заплового» пассажиропотока — болельщиков на футбольные матчи. И станция рассчитана на проход 37 тысяч пассажиров в час. Кроме того, «Новокрестовская» строилась открытым способом, так называемым Top Down, и это было заложено в проекте. Такая технология в Петербурге была применена впервые.

К чемпионату мира по футболу-2018 еще была построена станция «Беговая». Но это обычный проект.

— Кстати, об этих станциях и других новых, например, «Дунайский проспект». Почему-то последние времена стали обходить без наземных вестибюлей. Раньше многие из них были достаточно интересны архитектурно оформлены. Можно вспомнить вестибюли станций «Автово», «Площадь Восстания», «Горьковская». Теперь этого не делают. Почему?

— Это типовые станции мелкого заложения с подземными вестибюлями. Такие строили и раньше — «Проспект Ветеранов», «Московская», «Новочеркасская». Хотя могу с вами согласиться: времена эпичной архитектуры для станций метрополитена, такой, какая была представлена на «Автово», «Маяковской», из более новых — «Адмиралтейской», прошли. Мы, как проектировщики, учимся тенденциям. Хотя закладываем в проект те решения, то оформление, какое мы представляем соответствующим месту и называнием станции. При проектировании не ставим задачу сделать проект более скромным, экономичным. Но при прохождении Госэкспертизы многие «излишества» из проекта сокращаются. Дорогой проект Госэкспертиза не утвердит — по смете.

— А почему меняются названия станций: в проекте одно, а «на выходе» — другое?

— Решение принимают городские власти по рекомендации городской Топонимической комиссии. Нас это тоже часто удивляет. К примеру, строилась станция «Улица Савушкина», а при открытии она стала «Беговой», притом что там нет Беговой улицы. А главное — оформление вестибюля сделано в честь Героя Советского Союза летчика Александра Савушкина, защищавшего Ленинград в годы Великой Отечественной войны.

— Проекты ждут согласования?

— Какие проекты по Петербургскому метрополитену у вас в работе сейчас нет в рабо-

те проектов для Петербургского метрополитена, то чем занимаются ваши специалисты?

— Никаких. Последней нашей работой стала разработка ТЭО для продолжения Правобережной линии — от улицы Дыбенко до Кудрово, это около двух километров плюс два километра — выезд поездов в новое электродело, которое там должно быть построено. Но ТЭО — только картишка. Сам проект может быть заказан в этом году, на подготовку его уйдет около двух лет, а потом начнут строить. В планах города это прорицанное направление, хотя в нынешней ситуации говорить точно о сроках заказа проектов, началь-

строительства нет никакого смысла. Ранее нашими специалистами было сделано предложение продления Зеленой ветки — от «Беговой» до «Планерной». Но он лежит в корзине, никто им сегодня не занимается. Как и проект продления Фрунзенско-Приморской линии — на север, от «Комендантского проспекта» до Шуваловского. Этот проект у заказчика тоже нет возможности согласовать.

— Видимо, согласование — еще одна проблема?

— И огромная. По новым правилам, вступившим в силу несколько лет назад, до отправки проекта линии метрополитена на Госэкспертизу необходимо сделать ППТ — проект планировки территории, в котором определяется землевладение участков под строительство. Но этот документ должен быть согласован в нескольких десятках инстанций. У каждой свои интересы и свои сроки. Ни один будущий проект таких согласований еще не прошел. И эту проблему городским властям тоже необходимо решать. Иначе проекты устаревают, и тогда приходится делать их корректировки.

— И как быстро устаревают проекты?

— За два года. В метростроении это можно назвать — моментально. Через два года требуется актуализация проекта, это выделяются дополнительные деньги. И не зря, так как многое приходится делать заново. К примеру, геология — это главное, с чего начинается строительство метро. Через два года, при актуализации проекта, требуется ее обновить. Это надо вновь бурить на местности скважины, получать новые данные и составлять геологический отчет. То же самое — по съемкам местности. Карта города актуальна два года, через два года необходимо проводить новые съемки и наносить данные на карты. Та же история с экологией.

Таким образом, вроде бы деньги на строительство метро появляются, а строить нечего, кроме тех участков, которые делаются сейчас. На Правобережной ветке — от «Спасской» до «Горного института» и на шестой, корицневой, линии — от «Юго-Западной» до «Путиловской». Других утвержденных и, главное, согласованных проектов нет. А они сразу не появятся. От дня заказа проекта до его готовности — срок четыре года.

— Конкуренция должна быть добросовестной

— Вы упомянули станции «Путиловская» и «Юго-Западная». Как известно, их проектировали московские специалисты. Насколько серьезна конкуренция среди проектировочных организаций?

— Для начала отметчу, что первый проект настал с первого раза. Станции были сделаны в первые два года. Станции были сделаны нашим ин-

ститутом. — Главным делом коллектива «Ленметрогипротранса», безусловно, являлось и остается проектирование ленинградского-петербургского метрополитена. С первых дней формирования организации инженеры приступили к работе над созданием проектов линий и станций.

Станции выиграли конкурс, по сути, на производство рабочей документации по проектированию, не подготовленному нашим институтом. Что же касается конкуренции, то многое определяет заказчик, разрабатывая условия конкурса. Кроме того один из главных конкурсных условий выставляется «калификация», которая в свою очередь определяется числом подготовленных проектов. В московском институте работают более тысячи человек, у нас 367. Понятно, что тысяча сотрудников производят большие проектов, чем мы. Таким образом, мы изначально проприоретизируем по этому пункту — «калификация». Но это только по циркулям, которые мы отражают, а конкуренция должна быть добросовестной.

Свой стороны подчеркну: московские специалисты — вполне профессиональные, но не для Петербурга. У нас метро в основном глубокого заложения, в Москве — мелкого. В Петербурге весьма специфические грунты, которые нужно знать и иметь опыт проектирования погодных линий в них. Есть и другие весьма существенные отличия.

— Если у вас сейчас нет в работе проектов для Петербургского метрополитена, то чем занимаются ваши специалисты?

— Проектируем линии и станции московского метрополитена. На наших проектах уже полностью сданы и запущены в эксплуатацию первые московские станции. Сейчас в работе проекты четырех станций и ведем переговоры на пакет еще из четырех. В Москве у нас много разного. Сам проект может быть заказан в этом году, на подготовку его уйдет около двух лет, а потом начнут строить. В планах города это прорицанное направление, хотя в нынешней ситуации говорить точно о сроках заказа проектов, началь-



Фото предоставлено ОАО «Ленметрогипротранс»

проектировать в Петербурге, у москвичей такого опыта не было. Теперь в столице закупили уже не сколько щитов для прокладки двухпутных тоннелей, но в России первохододцами в этой технологии стали петербуржцы, так что москвики используют наш опыт.

— Без «Надежды» проект будет другим

— Кстати, о «Надежде». Вот уже два года этот петербургский щит ведет проходку в Москве. Он вернется в Петербург? Это хороший проходческий комплекс?

— Очень хороший. Главное его достоинство — он заметно ускоряет пробивку тоннелей. С账етчим, что, по-видимому, в Петербурге освоена технология строительства станций открытым методом Top Down. Так сооружены станции «Новокрестовская», «Беговая», «Дунайский проспект». Получился хороший. С этой технологией наши специалисты пришли в Москву, где большинство станций мелкого заложения.

Сейчас мы смотрим дальше. Думаем о том, как максимально скратить долю ручного труда при строительстве метро.

— Десять проектов на БАМе, двенадцать в Красной Поляне

— Вы упомянули, что кроме метро проектируете также тоннели. Какие из них наиболее интересные?

— Таковых много. Еще в советские годы специалисты института готовили проекты железнодорожных и автомобильных тоннелей для Сирии и Алжира, и они были построены. Большой труд наших специалистов вложен в строительство Байкальской магистрали. Все десять проектов тоннелей БАМа сделаны нашим институтом. Кстати, сейчас применяется проходческий комплекс, при помощи которого прикладывают двухпутные коридоры. В Петербурге освоена технология строительства станций открытым методом Top Down. Так сооружены станции «Новокрестовская», «Беговая», «Дунайский проспект». Получился хороший. С этой технологией наши специалисты пришли в Москву, где большинство станций мелкого заложения.

Сейчас мы смотрим дальше. Думаем о том, как максимально скратить долю ручного труда при строительстве метро.

— Проходка — без отбойного молотка

— Опасаешься, что в связи с кризисом в ОАО «Метрострой» город потеряет кадровый состав проектировщиков метропроектов?

— Мы его уже потеряли. Когда-то «Метрострой» работали до 10 тысяч человек, сегодня от силы три тысячи. И ситуация складывается так, что восполнить эту потерю будет, скорее всего, нереально. Нынешние молодежи не готовы идти в забой и работать отбойным молотком. Это тяжелый ручной труд в сложных условиях — глубоко под землей. Сейчас мы ставим задачу максимально механизировать труд в тоннелях метро, чтобы обходить без проходчиков.

Это возможно. В мире есть более мощные проходческие щиты, чем «Надежда». Они прокладывают тоннели диаметром до 14 метров (**«Надежда» — 10,5 метра**). Это позволяет механизировать весь проходческий процесс — и в тоннелях, и при обустройстве пространства для подземных вестибюлей, причем все в один проход. Сейчас мы готовим техническое задание на эту технологию.

— И насколько сократится востребованность в рабочих руках?

— Задача не в сокращении конкретного числа рабочих. При новых щитах не будут нужны квалифицированные проходчики, которых не хватает. А управление щитом будет специалисты — это единицы. Команда проходческого комплекса состоит из пяти человек. Их надо будет обучать или на первое время привлекать из-за границы. Впрочем, у нас один такой проходческий комплекс есть, речь о нем в той же «Надежде». И наши специалисты работают на нем, а новые проходческие комплексы будут примерно такого же типа, только, как уже сказано, мощнее.

— Что можно сказать об использовании новых современных материалов при строительстве метро?

— К этому надо подойти с большой осторожностью. Сегодня в метростроении в основном используется прокладка из каменного облицовки станций. Камень не горит. А большинство новых материалов — из пластика, в метре по одному горючим материалом. Поэтому использовать его не должен. Новые материалы мы применяем, но они должны быть негорючими. Таковых немногие, и они довольно дороги.

— Извините за беспокойство. Мы заговорили о дефиците кадров для строительства метро, а для его проектирования кадров хватает?

— Мы сохранили своих специалистов. Винтажисты работают 367 человек, это оптимальный состав. За все годы состав не превышал 420 человек. С пополнением тоже проблем нет. Приходят молодые специалисты из Университета, мы на месте дополнительные обучаем. Желающих достаточно, всем четверо в год.